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Кириченко О. А. Основи фотокінозйомки та звуковідеозапису. 

Лекція № 5. Курс лекцій з криміналістики: навч. посібник 

/ О. А. Кириченко, О. С. Тунтула. – Миколаїв : ЧНУ імені Петра 

Могили, 2016. – 34 с.  
 
Викладається поняття, система і завдання фотокінозйомки та 

звуковідеозапису як базисного часткового вчення криміналістики, стисла 

характеристика закарбовуючих методів фотокінозйомки та звуковідеозапису 

та їх значення, закарбовуючі методи зйомки як способи фіксації і 

документування результатів отримуючих слідчих процесуальних дій, 

можливості лазерного сканування дорожньо-транспортного та іншого 

кримінального діяння та відеореєстраторів як нове джерело отримання 

відомостей про розвиток механізму ДТД, а також фіксація результатів і 

правила оформлення фотокінозйомки та звуковідеозапису у процесуальних 

документах. 

Призначено для криміналістичної підготовки бакалаврів юридичного 

факультету Чорноморського національного університету імені Петра Могили. 

Може бути корисним для викладачів і студентів інших вищих юридичних 

навчальних закладів, а також для співробітників юридичних та антиделіктних 

органів.  
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Питання 1. Поняття, система і завдання фотокінозйомки та 

звуковідеозапису як базисного часткового вчення криміналістики 

 

Фотокінозйомка та звуковідеозапис є базисним частковим 

вченням криміналістики, яке на основі пізнання сутності, 

послідовності та інших закономірностей роботи з особистісними й 

речовими джерелами антиделіктних відомостей має розробити гласні 

технічні засоби, загальні правила поводження з ними та інші пов’язані 

з цим положення із використання закарбовуючих і дослідницьких 

методів фотозйомки та звуковідеозапису при проведенні окремих 

отримуючих, дотримуючих та інших процесуальних і 

позапроцесуальних дій чи їх комбінації, у т. ч. із негласними заходами, 

у протидії окремим видам чи групам кримінальних правопорушень чи 

у протидії такого роду діянням за особливих обставин [4, с. 122]. 

У даній сукупності знань традиційно виділяються такі розділи, як: 

1. Закарбовуючі методи фотокінозйомки та звуковідеозапису, що 

традиційно іменується ще й необґрунтованим терміном «судово-

оперативна фотографія» [14, с. 79; 15; 16, с. 88 та ін.].  

Виходить, нібито тільки ці методи оперативні, тобто невідкладні, а 

дослідницькі чи інші криміналістичні методи – ні. 

2. Дослідницькі фотографічні і відеознімальні методи, що на цей 

час розроблені лише у частині дослідницьких фотографічним методів. 

Останнім часом активно розробляються і впроваджуються в 

антиделіктну практику й методи лазерної фіксації та документування 

процесу і результатів проведення отримуючих слідчих чи судових 

процесуальних дій, в першу чергу, метод лазерного сканування 

дорожньо-транспортного діяння, метод використання результатів 

запису відеорегістраторів транспортних засобів [3, с. 190-194; 13, 

с. 206-412 та ін.]. 

Метод лазерного сканування може охоплюватися таким 

спеціальним частковим вченням криміналістики та базисного 

часткового вчення «Фотокінозйомка і звуковідеозапис», як 

«Голографія», на виділенні якої, але в якості окремого розділу 

криміналстичної техніки наполягає В. Л. Григорович [2, с. 648] та ін., а 

антиделіктне використання записів відеорегістраторів є різновидом 

відеозапису. У той же час до появи голографії як спеціального 

часткового вчення криміналістики та фотокінозйомки і 

звуковідеозапису треба ще розробити відповідні теоретичні положення 

та прийоми практичного застосування даного методу у протидії 

кримінальним та іншим правопорушенням. 
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З урахуванням викладеного у базисному частковому вченні 

криміналістики «Фотокінозйомка і звуковідеозапис» мають бути 

виділені такі спеціальні часткові вчення, як: 1. Фотографія. 

2. Звукозапис. 3. Кінозйомка.4. Відеозапис. 

На перший погляд, для існування кінозйомки вже відпали підстави. 

Але це не так і, як буде показано далі, кінозйомка ще не може у 

повному обсязі замінити відеозйомку. Ще є такі завдання, які може 

виконати лише кінозйомка, зокрема, прослідкувати динаміку пострілу 

та польоту кулі тощо. 

Незважаючи на появу низки спеціальних монографічних та інших 

робіт [3; 5; 9; 11; 13; 17 та ін.] базисне часткове криміналістичне 

вчення «Фотокінозйомка і звуковідеозапис» не набуло відповідного 

рівня розвитку, навіть, загальновизнаного найменування та системи. 

Й у новітній криміналістичних навчальних виданнях воно 

представлене по-різному: «Судова фотографія і відеозапис» [1, с. 68-

97], «Поняття, завдання та значення судової фотографії» та «Поняття, 

система та завдання судового відеозапису» [6, с. 64-66, 69-71], «Засоби 

і методи криміналістичної (судової) фотографії та її практичне 

використання в розслідуванні й розкритті злочинів» [10, с. 63-90], 

«Криміналістична фотографія» [12, с. 30-31], «Криміналістична 

фотографія і звукозапис» [14, с. 77-96], «Судова фотографія і 

відеозапис» [15], «Судова фотографія. Кінозйомка та відеозапис» [16, 

с. 86-102] та ін., коли самі наведені найменування цих сукупностей 

знань свідчать й про достатньо різне розуміння й її системи. 

На цей час більш правильно дане базисне часткове вчення 

криміналістики іменувати власне терміном «Фотокінозйомка та 

відеозвукозапис», а його положення не викладати лише у техніці, як це 

й притаманне переважної більшості вітчизняних навчальних видань, 

розподіляти між технікою, тактикою і методикою, пронизуючи їх у 

відповідних темах таким чином. 

Основи фотокінозйомки та звуковідеозапису щодо поняття і 

класифікації такого роду гласних технічних засобів, загальних правил 

поводження з ними, у т. ч. й у контексті реалізації закарбовуючих і 

дослідницьких методів, мають викладатися у техніці в межах 

відповідної теми, у той час як методиці проведення сигналетичної 

(пізнавальної) фотокіновідеозйомки більш доречніше знаходитися в 

іншій темі техніки – «Основи антиделіктної інформатики» в контексті 

такого питання, як реєстрація переслідуваних осіб [4, с. 123]. 

Особливості ж фотокінозвуковідеодокументування процесу і 

результатів окремих, переважно отримуючих слідчих та судових 

процесуальних дій більш правильно розглядати в межах відповідних 
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тем розділу 2 «Тактика проведення окремих отримуючих, 

дотримуючих та інших процесуальних і позапроцесуальних дій чи їх 

комбінації» тактики. Зокрема в межах тактики обстеження і, перш за 

все, обстеження місця діяння, має викладатися тактика 

фотокіновідеодокументування процесу обстеження місця діяння, а 

саме тактики орієнтовної фотовідеозйомки, тактики оглядової 

фотовідеозйомки, тактики вузлової фотовідеозйомки, тактики 

детальної фотовідеозйомки та ін. [4, с. 123]. 

У той же час, викладений підхід до розташування вказаних 

положень та методики здійснення сігналетичної фотозйомки все ж 

таки порушений у дійсному навчальному посібнику з криміналістики у 

силу того, що так робити вимагає керівництво юридичного факультету 

та навчального закладу – неухильно дотримуватися традиційних 

підходів викладу положень криміналістичної науки. 

Методичні аспекти положень базисного часткового вчення про 

фотокінозйомку та звуковідеозапис мають знайти відображення у 

межах відповідних тем четвертої частини «Методика», як розділу 2 

«Методики протидії окремим видам і групам кримінальних 

правопорушень», так і розділу 3 «Методики протидії кримінальним 

правопорушенням за особливих обставин», коли є потреба 

віддзеркалити особливості фотокінозйомки та звуковідеозапису ходу і 

результатів окремих отримуючих слідчих чи судових процесуальних 

дій у контексті протидії певній групі чи виду кримінальних 

правопорушень, наприклад, у протидії вбивствам та заподіянню 

тілесних пошкоджень чи у протидії організованим кримінальним 

правопорушенням тощо [4, с. 123], 

У відповідній темі методики можуть бути викладені й особливості 

документування процесу і результатів проведення такої тактичної 

комбінації отримуючих слідчих процесуальних і позапроцесуальних 

дій та негласних заходів, як «взяття з поличним хабарника» у процесі 

вимагання та отримання хабара [4, с. 123], що зараз іменується, згідно 

ст. 368 та ст. 369 КК України відповідно «Прийняття пропозиції, 

обіцянки або одержання неправомірної вигоди службовою особою» і 

«Пропозиція, обіцянка або надання неправомірної вигоди службовій 

особі» [7], а тому й термінів хабарник та хабарництво у вітчизняній 

антиделіктній практиці вже не існує. 

Аналогічна комбінація може бути й при проведенні контрольованої 

поставки наркотиків чи зброї, особливості технічної фіксації та 

документування процесу і результатів проведення якої мають бути 

відображені у методиці протидії кримінальним правопорушенням, 

пов’язаним з незаконним обігом наркотиків чи зброї. 

http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/2341-14/paran2583#n2583
http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/2341-14/paran2583#n2583
http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/2341-14/paran2628#n2628
http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/2341-14/paran2628#n2628
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Навіть, особливості застосування методу лазерного сканування 

місця дорожньо-транспортного діяння, які за все тих же вимог 

традиційного викладу курсу криміналістики розглянуті у даній темі 

(див. лекція 5, питання 4), а не у відповідній темі методики протидії 

транспортним кримінальним правопорушенням.  

Криміналістична фотозйомка слугує одним із ефективних засобів і 

методів наочної фіксації усієї чи частини обстановки, в якій 

проводяться окремі отримуючі слідчі процесуальні дії чи негласні 

заходи, а іноді й експертні дослідження, фіксація ходу їх проведення 

та результатів.  

Вона є надійним засобом і методом наочного закарбування слідів 

діяння кримінального правопорушення, окремих предметів та інших 

речових джерел, що мають значення для справи, а також дослідження 

деяких речових джерел антиделіктних відомостей і тим самим сприяє 

вирішенню завдань об’єктивізації антиделіктного доказування. 

До завдань фотозйомки відносяться: 

1) забезпечення технічними засобами та практичними прийомами 

виявлення, фіксації та дослідження речових джерел антидеілктних 

відомостей (трас, субстанцій, документів); 

2) здійснення об’єктивної фіксації отримуючих слідчих 

процесуальних дій та їх результатів; 

3) вдосконалення існуючих та розроблення нових технічних засобів 

збирання та особистого і експертного дослідження речових джерел 

антиделіктних відомостей; 

4) забезпечення принципу наочності в доказуванні та 

профілактичній діяльності слідчого. 

Кінозйомка та відеозапис – процеси фіксації динамічних 

властивостей об’єктів, діянь, явищ, отримуючих слідчих 

процесуальних дій за допомогою кіно- або відеокамери. Кінозйомка 

проводиться на фотоматеріалах, а відеозапис – на магнітних носіях. У 

зв’язку з тим, що принципи фіксації сигналів різні, способи отримання 

зображення (позитива) теж неоднакові.  

Кіноплівка повинна бути відповідним чином оброблена і тільки 

після цього можна переглянути результати зйомки.  

Відеозапис же дозволяє безпосередньо після зйомки або вже під час 

неї спостерігати й контролювати процес фіксації. Відеозапис має 

перевагу перед кінозйомкою. Разом з тим як перший, так і другий 

процеси мають і позитивні риси, і недоліки. 

Кінозйомка та відеозапис сприяють вирішенню таких завдань: 

1) з документальною точністю фіксувати та досліджувати 

динамічні діяння, процеси, отримуючі слідчі процесуальні дії 
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(експеримент, уточнення та перевірка показань на мсці, впізнання, 

допит, особливо коли той, кого допитують, відмовляється визнавати 

свою провину або щось приховує); 

2) документувати процес і відомості про динамічні ознаки об’єктів 

та відтворювати її в суді, у ході отримуючих слідчих процесуальних 

дій чи при проведенні експертизи; 

3) фіксувати і вивчати недоступні для людського зору 

швидкоплинні процеси (наприклад, політ кулі, руйнування перешкод, 

момент зіткнення транспортних засобів); 

4) фіксувати та документувати діяння одночасно в динаміці та за 

часом, що дозволяє вирахувати: момент конкретних дій, швидкість 

руху або кількість діянь за одиницю часу. 

Відеозапис на відміну від кінозйомки дозволяє одночасно 

синхронно фіксувати звук і зображення на магнітній стрічці і 

візуально контролювати якість запису.  

Відеозапис не вимагає, як відзнята кінострічка, лабораторного 

оброблення.  

Проте у порівнянні із кінозйомкою відеозапис не дозволяє 

здійснити прискорену зйомку швидкоплинних діянь (процес пострілу 

та ін.) і повільне їх відтворення.  

Відеозапис на відміну від кінозйомки може бути застосований у 

несприятливих умовах освітлення. 

Кінозйомка і відеозапис найчастіше застосовуються: 

1) при провадженні слідчого експерименту; 

2) при пред’явленні для впізнання; 

3) під час огляду місця діяння; 

4) при огляді трупа людини; 

5) при ексгумації трупа людини; 

5) на допитах та очних ставках (одночасних допитах двох і більше 

раніше допитаних осіб); 

6) при уточненні та перевірці показань на місці, що за ст. 240 КПК 

України проводиться в межах слідчого експерименту [8]. 

 

 

Питання 2. Стисла характеристика закарбовуючих методів 

фотокінозйомки та звуковідеозапису та їх значення 

 

Методи криміналістичної фотокінозйомки та відеозапису 
поділяються на дві великі групи: 

1. Закарбовуючі (рос. запечатлевающие) методи фотокінозйомки і 

звуковідеозапису мають на меті зафіксувати процес і результати 



Курс лекцій з теоретичних основ і техніки криміналістики 

9 

 

проведення окремої слідчої чи експертної процесуальної або 

позапроцесуальної дії чи їх комбінації, у т. ч. із негласними заходами, 

або зафіксувати ознаки зовнішності людини для її кримінальної 

реєстрації і наступного розшуку [4, с. 123]. 

2. Дослідницькі методи фотозйомки переслідують завдання 

виявити та зафіксувати невидимі неозброєним оком людини ознаки чи 

властивості речового джерела доказів [4, с. 124]. 

Реалізація останнього з методів тільки тоді має сенс, коли цей 

метод виконує й закарбовуючу функцію у частині фіксації у візуально 

доступному вигляді раніше невидимих ознак чи властивостей речового 

джерела.  

Тому дослідницький метод, по суті, є комбінацією власне 

дослідницького і закарбовуючого методів фотозйомки. 

У певному сенсі закарбовуючими є й методи звукозапису, які 

можуть бути й дослідницькими в контексті експертного дослідження 

голосу людини чи інших значущих для кримінальної справи звуків. 

Принципово дослідницькими можуть бути й методи кінозйомки та 

відеозапису, однак придатні для навчального процесу відповідні 

розробки поки-що відсутні. 

Закарбовуючі методи фотокінозйомки та відеозапису, у свою 

чергу, поділяються на такі види: 

1. Вимірювальну фотокінозйомку і відеозапис. Застосовується 

для того, щоб можна було вирахувати розміри об’єктів і відстані між 

ними. 

Різновиди вимірювальної фотокінозйомки і відеозапису: 

1. Масштабна (для можливості сприйняття об’єкта в дійсних 

розмірах). 

2. Метрична (щоб можна було по фотознімку, проекції кінострічки 

чи по відеозапису зробити вимірювання відстані чи розміру об’єктів у 

трьох площинах). 

Метрична фотокінозйомка та відеозапис здійснюється такими 

методами: 

1. Масштабної лінійки (масштабна лінійка кладеться паралельно 

об’єкту, що знімається). 

2. Стрічкового (глибинного) масштабу (масштабна лінійка 

кладеться уздовж чи перпендикулярно об’єкту, що знімається). 

3. Квадратичного масштабу (знімок чи відеозапис робиться через 

скляну насадку, на якій виконано квадратичний масштаб, що в 

подальшому надає можливість зробити виміри об’єктів та відстані між 

ними у трьох площинах). 

2. Панорамну фотокінозйомку і відеозапис. 
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У випадках, коли обставини зобов’язують провести 

фотографування з певної відстані, а об’єкт зйомки через свої розміри, 

не поміщається в кадр, застосовують панорамний метод зйомки, який 

дозволяє отримати цілісне зображення завдяки серії послідовних 

фотознімків. Потім з окремих зафіксованих частин складають одне 

загальне зображення, яке називається фотопанорамою. Для того щоб 

панорамний знімок мав високу якість, усі фрагменти повинні мати 

однакову щільність. Тому рекомендується фотографувати всі частини 

об’єкта в однакових умовах.  

Монтаж готових знімків у фотопанораму провадиться за деталями 

зображень, що збігаються. Знімки обрізають таким чином, аби на 

панорамі одна й та сама деталь не була зображена двічі. 

Існують такі різновиди панорамної фотокінозйомки та 

відеозапису: 

а) горизонтальна (об’єктив фотоапарату, кінокамери чи 

відеокамери рухається паралельно  по ширині об’єкта – споруди, 

місцевості як місця діяння); 

б) вертикальна (об’єктив фотоапарату, кінокамери чи відеокамери 

знімає поетапно верхню частину високого об’єкта, рухаючись знизу до 

верху); 

в) кільцева (об’єктив фотоапарату, кінокамери чи відеокамери 

фіксується в одній точці і повертається навколо себе (рос. оси), 

роблячи поетапні знімки поверхні довгого кільцевого об’єкта, 

наприклад, всі стіни однієї кімнати, чи навколишня обстановка 

місцевості як місця діяння тощо. 

3. Сигналетичну (пізнавальну) фотокінозйомку і відеозапис. 

Впізнавальні фотознімки використовують при проведенні 

отримуючих негласних заходів (розшуку), отримуючих слідчих дій 

(пред’явлення для впізнання) і криміналістичних експертиз (портретна 

ідентифікація). Об’єктами впізнавальної зйомки можуть бути живі 

особи й трупи.  

4. Стереозйомку чи запис, тобто, у трьох вимірах, голографічна 

фотокінозйомка чи відеозапис. При цій зйомці отримують два знімки 

одного й того ж об’єкта, зафіксованого з двох різних точок, але з 

деяким паралельним зміщенням оптичної осі об’єктива на незначну 

величину.  

Розглядаючи стереопару в стереоскоп, отримують просторове, 

об’ємне зображення, що відповідає бінокулярному зору людини, коли 

праве та ліве око бачать об’єкт з різних позицій, тобто об’ємно. 

5. Мікрозйомку чи запис, тобто, за допомогою збільшувальних 

кілець або через мікроскоп. 
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6. Макрозйомку (у звичайному фокусі). Це зйомка малих 

об’ємних об’єктів у великому масштабі, яка здійснюється за 

допомогою розтягу міху фотокамер з об’єктивом, спеціальних насадок 

або проміжних кілець.  

Це найбільш поширений вид фотозйомки у криміналістиці. Її 

застосовують при багатьох слідчих діях: огляді місця діяння, обшуку, 

виїмці (тимчасовому доступі та вилученні), а також в експертно-

криміналістичній практиці при проведенні трасологічних, балістичних, 

почеркознавчих та інших досліджень.   

Дослідницькі методи фотозйомки поділяються на: 

1. Мікрофотозйомку і відеозапис. На відміну від закарбовуючої 

мікрофотокінозйомки і відеозапису, які лише фіксують об’єкт у 

збільшувальному розмірі, дослідницька мікрозйомка має на меті 

виявити через збільшення фокусу зйомки чи запису виявити невидимі 

для неозброєного ока людини ознаки речового джерела). 

2. Контрастну фотозйомку, тобто через зміну показників 

яскравості при зйомці чи запису можна побачити латентнооб’єкти – 

залитий фарбою чи кров’ю текст, розгледіти тест, що вицвів на 

сонячних променях, побачити слабовидимий слід пальця руки тощо. 

3. Кольоровоподільну фотозйомку, тобто поетапна зйомка через 

різні кольорові фільтри (кільця-насадки із кольоровим склом), 

застосування яких здійснюється за певною методикою в залежно від 

поставленого завдання, що саме треба побачити в результаті такої 

поетапної зйомки). Використовується зараз в експериментальних 

дослідженнях для поновлення замазаних (закритих) барвником текстів, 

розрізнення штрихів текстів, які мають близькі кольорові відтінки, які 

важко або взагалі неможливо розрізнити.  

Наприклад, для того, щоб прочитати залитий фіолетовим 

барвником текст, достатньо документ сфотографувати з фіолетовим 

світлофільтром, а щоб виявити порошинки та кіптяву навколо 

вогнепального пошкодження, залитого кров’ю, треба його 

сфотографувати з червоним світлофільтром. 

4. Фотозйомку у незримих променях, тобто, в інфрачервоних (ІЧ-

промені), ультрафіолетових (УФ-променів) і рентгенівських променях, 

в гамма- і бета-променях. 

ІЧ-промені (теплові промені) дозволяють побачити текст, залитий 

аніліновою фарбою, кров’ю, певними сортами чорнил та ін. 

За допомогою УФ-променів можна прочитати витравлений, змитий 

або затертий текст, сліди сперми, замиті сліди крові та ін. по 

характерній люмінесценції цих речових, яка спостерігається в 
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затемненому приміщенні і може бути сфотографована або знята 

кінокамерою чи відеокамерою.  

Для того, щоб зняти такого роду сліди люмінесценції 

фотоапаратом, використовують жовтий світлофільтр та чуттєві до 

люмінесценції фотоплівки або провести фотозйомку цифровим 

фотоапаратом через жовтий світлофільтр. 

Фотозйомка в рентгенівських променях або у бета- чи гамма-

променях дозволяє дослідити зброю, замки, пломби та інші непрозорі 

об’єкти, які мають у структурі значущі для справи траси (відбитки, 

відображення). 

5. Швидкісну фотокінозйомку чи відеозапис, що дозволяє 

побачити значущі для справи прискорені чи загальмовані процеси 

слідоутворення та ін. 

6. Голографічну фотокінозйомку чи відеозапис, що дозволяє 

розпізнати штрихи дописок чи виправлень, що зроблені графітними 

олівцями або через синю копірку чи синіми або чорними чорнилами в 

документах. 

7. Застосування при фотокінозйомці та відеозапису різних 

видах освітлення: 

7.1) вузьконаправленого (бокового, косопадаючого) освітлення, 

що дозволяє виявити і відзняти мікровідбитки тексту на аркуші, що 

знаходився під аркушем, на якому виконувався текст чи інше 

зображення, мікровідбитки підготовчих рухів при підробці підпису чи 

іншого фрагменту тексту, мікровідбитки патронного упору 

вогнепальної зброї на донці стріляної гільзи; 

7.2) дифузного (розсіяного) освітлення, що дозволяє виявити і 

відзняти відображення підчистки та травлення письмодокумента, 

слабовидимі потожирові відбитки папілярних візерунків пальців рук 

на полірованих поверхнях; 

7.3) крізного освітлення, що дозволяє побачити слабовидимі 

потожирові відбитки папілярного візерунка на склі, слабовидимі 

відображення травлення або підчистки на папері. 

Раніше використовувалися й інші дослідницькі методи фотографії: 

електрофотографування, дифузно-копіювальний, репродукційний та 

ін., значущість яких з урахуванням сучасних можливостей 

ксерокопіювання та інших дослідницьких методів значно згасла, 

підтвердження чого проводиться лише через призначення і проведення 

експертизи. 
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Питання 3. Закарбовуючі методи зйомки як способи фіксації і 

документування результатів отримуючих слідчих дій 

 

Фотозйомка місця діяння. До фотографічної фіксації місця діяння 

ставляться такі вимоги:  

1) порядок фотозйомки та порядок процедури огляду місця діяння є 

взаємопов’язаними;  

2) фотозйомка має передувати іншим методам фіксації;  

3) засоби і методи фотозйомки обираються залежно від ситуації 

огляду для забезпечення повноти, всебічності та точності фіксації;  

4) сукупність фотознімків повинна давати повне та чітке уявлення 

про обстановку діяння кримінального правопорушення, його сліди та 

деталі;  

5) до внесення якихось змін в обстановку необхідно 

сфотографувати загальний вигляд місця діяння кримінального 

правопорушення і взаємне розташування об’єктів; окремі сліди і 

предмети спочатку фотографуються у тому вигляді, в якому вони були 

виявлені. 

Розрізняють чотири види фотографічної зйомки на місці діяння 

кримінального правопорушення: орієнтуючу, оглядову, вузлову та 

детальну. Цей поділ певною мірою є умовним. 

Орієнтуюча зйомка своїм завданням має фіксацію певного об’єкта 

або місця діяння кримінального правопорушення разом із оточуючими 

його предметами, будівлями, місцевістю, тобто орієнтуючий знімок 

повинен містити зображення власне місця діяння на фоні оточуючих 

предметів чи місцевості. 

Місце діяння кримінального правопорушення слід фотографувати 

на фоні предметів, що можуть слугувати орієнтирами. Аби знімки 

були дійсно орієнтуючими, необхідно правильно обрати напрямок і 

точку зйомки. Орієнтуюча зйомка провадиться звичайним або 

панорамним методом. У більшості випадків орієнтуючий знімок важко 

зробити на один кадр із невеличкої відстані. Для того щоб охопити 

місце діяння кримінального правопорушення і прилеглу територію, 

використовують кругову або лінійну панораму. 

Оглядова зйомка застосовується для фіксації загального вигляду 

місця діяння кримінального правопорушення без оточуючих 

предметів. Аби зафіксувати взаємне розташування найважливіших 

об’єктів, відобразити їх специфіку, зйомку провадять із різних боків. 

Важливою вимогою щодо є повнота зображення місця діяння 

кримінального правопорушення. Оглядова зйомка проводиться для 

фіксування безпосереднього місця діяння кримінального 
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правопорушення ізольовано від навколишньої обстановки. Точка 

зйомки вибирається так, щоб у кадрі було зображення виключно 

об’єкта (припустимо, магазина), у якому була скоєна крадіжка. 

Оглядових знімків виготовляють кілька, з різних боків. 

Вузлова зйомка - це зйомка частин (вузлів) об’єкта. Вузол — це 

частина місця діяння кримінального правопорушення, де виявлено 

антиделіктні сліди. При такій зйомці великим планом фотографуються 

певні ділянки місця діяння кримінального правопорушення, що мають 

важливе значення, та об’єкти, з якими були пов’язані дії 

переслідуваного. Так, у приміщенні, де вчинено крадіжку, це можуть 

бути зламані двері, пошкоджене вікно та ін., а на місці вбивства - труп 

людини зі слідами ушкоджень тощо. 

Детальна зйомка - це зйомка окремих слідів, предметів, деталей 

обстановки місця діяння кримінального правопорушення. Її завжди 

провадять масштабним способом: великим планом із масштабною 

лінійкою. Детальній зйомці підлягають насамперед речові джерела 

антиделіктних відомостей та антиделіктні сліди, які не можуть бути 

вилучені з місця діяння кримінального правопорушення, швидко 

змінюють свої властивості або існує небезпека їх знешкодження. При 

виборі ракурсу зйомки виходять із поставлених завдань - виявлення 

найважливіших, типових особливостей, що стосуються форми, 

розмірів, взаємного розташування частин, структури, розкриття 

значення речового джерела антиделіктних відомостей чи 

антиделіктного сліду. 

Фотографічна зйомка трупа людини має певні особливості. При 

фотографуванні трупа людини використовуються орієнтуюча, 

оглядова, вузлова та детальна зйомки. Фотозйомка трупа людини на 

місці його виявлення провадиться для фіксації його загального 

вигляду, пози і положення щодо навколишнього оточення, 

антиделіктних слідів і ушкоджень на тілі, одязі, наявності та 

розміщення трупних плям, синців.  

Для фіксації загального вигляду, положення та пози труп людини 

на місці його виявлення фотографують у взаємозв’язку з навколишнім 

оточенням та ізольовано від нього. Труп людини з предметами 

обстановки навколо нього звичайно фотографують із двох бічних 

сторін. Фотозйомку щодо осі трупа бажано здійснювати під кутом 45°. 

Не рекомендується без потреби робити знімки з боку ніг, особливо з 

близької відстані, та з боку голови. 

Фотозйомку трупа людини призначено для фіксації його 

положення і пози. Зображенням трупа по можливості слід займати весь 

кадр. Для виготовлення знімків трупа людини у великому плані 
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застосовується спосіб фотографування панорамою з точок, де оптична 

вісь А–В повинна проходити по колінних суглобах, а вісь Б–Г - по 

середині грудної клітини. Сліди та ушкодження фотографують 

спочатку так, щоб на знімку було видно, на якій частині тіла чи одягу 

вони знаходяться, а потім - великим планом із масштабною лінійкою. 

Сліди крові треба фотографувати масштабною зйомкою. Особливо 

важливо зафіксувати локалізацію, напрямок патьоків крові, їх форму. 

При фотозйомці антиделіктних слідів та ушкоджень на трупі людини 

можуть використовуватися світлофільтри.  

Детальні знімки ран, синців, саден бажано фіксувати за допомогою 

кольорової фотографії, оскільки їх колір має істотне значення. 

Фотографування антиделіктних слідів на місці їх виявлення 
використовується для фіксації місця їх знаходження, загального 

вигляду, стану, індивідуальних особливостей. Місце виявлення 

антиделіктного сліду фіксують зйомкою на фоні оточуючих об’єктів, 

потім окремо фіксується антиделіктний слід, а також його деталі та 

особливості. При фотозйомці антиделіктних слідів на місці діяння 

кримінального правопорушення рекомендується така послідовність 

дій: спочатку фотографують предмет, на якому виявлено антиделіктні 

сліди, потім взаємне розташування антиделіктних слідів, і останнє - 

кожний слід окремо за методом великомасштабної зйомки. 

Фотозйомку слідів рук на місці діяння кримінального 

правопорушення можна виконати в різні способи. Так, окремі 

найбільш чіткі сліди пальців рук фотографують у натуральний розмір, 

використовуючи подовжувальні кільця. Чітко видимі забарвлені сліди 

на непрозорих поверхнях фотографують за правилами репродукційної 

зйомки. Потожирові сліди на прозорому склі можна сфотографувати 

при проникаючому штучному освітленні, спрямованому під кутом до 

оптичної осі об’єктива. При цьому використовується «маска» із 

чорного паперу з отворами, що повторюють форму слідів. 

При фотографічній зйомці слідів пальців рук слід правильно 

встановити освітлення, для чого застосовуються настільні лампи, 

лампи спалаху або спеціальні освітлювачі. Фотокамеру зазвичай 

встановлюють на спеціальний штатив. 

Фотозйомка слідів ніг (взуття) і транспортних засобів. 

Фотографують як групи, так і поодинокі сліди. При фотографуванні, 

наприклад, декількох послідовних слідів ніг, «доріжки слідів», а також 

значних за протяжністю слідів транспорту від протектора шини 

автомобіля, коліс воза, застосовують метод лінійної панорами. Для 

цього, в одній площині з об’єктом зйомки розміщують сантиметровий 

масштаб, наприклад, м’який метр. Поодинокі сліди ніг (взуття) 
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фотографують для того, щоб зафіксувати форму, їхні розміри, та 

окремі ознаки й особливості. У слідах транспортних засобів 

фотографують ділянки з найбільш чітко вираженим рельєфом малюнка 

або ті, що мають характерні індивідуальні ознаки. Фотографування 

проводять за правилами масштабної (міліметрової) зйомки. Лінійку 

розміщують в одній площині з дном сліду. Для цього на відстані від 

сліду (5–10 см) викопують канавку такої ж глибини, що й слід. 

Можливий інший варіант: сліди фотографують без масштабу 

апаратом, закріпленим на штативі. Після цього обережно, щоб не 

пошкодити дно сліду, у нього кладуть масштаб і роблять другий 

знімок. Обидва фотознімки наклеюють поруч в одну фототаблицю. 

Фотозйомка слідів знаряддя зламу й інструментів. Спочатку ці 

сліди фотографують за правилами вузлової фотографії. Потім методом 

масштабної зйомки фотографують власне сліди. Особливу увагу 

звертають на форму та характерні ознаки, завдяки яким отримують 

повну інформацію про форму й особливості засобу, яким скоєний 

злочин. Для найбільш чіткої передачі цих ознак застосовують, як і при 

зйомці інших слідів, комбіноване освітлення, тобто прямий і боковий 

пучки світла. 

Упізнавальна (сигналітична) фотозйомка застосовується для 

фіксації зовнішності злочинців, з метою використання їх знімків у 

криміналістичному обліку, під час розшуку та ідентифікації, а також 

щодо невпізнаних трупів людини для їх обліку та встановлення осіб 

загиблих. 

При зйомці живих осіб звичайно виготовляють три погрудні знімки 

з зображеннями в 1/7 натурального розміру: правий профіль, вид 

спереду (анфас) і з поворотом голови праворуч (лівий напівпрофіль). 

У повний комплект входить також четвертий знімок - вид спереду 

на повний зріст. Третій і четвертий знімки можна замінити одним - із 

зображенням людини на повний зріст із поворотом усього корпуса 

праворуч. На знімках у профіль і анфас людина повинна бути 

зображена без головного убору, шарфа, окулярів, на третьому знімку - 

в тому вигляді, в якому її було затримано. Ретуш упізнавальних 

знімків не допускається. 

Упізнавальна зйомка трупа людини має свої особливості. 

Спотворене обличчя трупа людини попередньо відновлюють і 

здійснюють його «туалет». Відновлення обличчя полягає в накладенні 

швів на рани, а «туалет» - у припудренні шкіри, підфарбовуванні губ 

та ін. Обличчя трупа людини повинно бути сфотографоване до 

відновлення і «туалету» та після цього. Труп людини фотографується в 

тому ж одязі, в якому його виявлено, а оголений труп людини 
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прикривають шматком тканини. Обличчя трупа людини слід 

фотографувати у фас, обидва профілі (лівий і правий), а також у 3/4 

повороту обличчя. Перед зйомкою необхідно надати трупу людини 

певне положення, зручне для фотографування. Обличчя трупа людини 

фотографують з розплющеними очима. 

 

 

Питання 4. Можливості лазерного сканування місця дорожньо-

транспортного та іншого кримінального діяння  

 

Останнім час у вітчизняній експертній практиці стали активно 

впроваджувати такі новітні методи фіксації, документування та 

експертного дослідження місця дорожньо-транспортного діяння 

(ДТД), як лазерне сканування, що принципово придатне для фіксації, 

документування та експертного дослідження будь-якого місця 

вчинення кримінального діяння та особливо корисне у випадках 

чисельності на місці діяння жертв та інших пошкоджених об’єктів, а 

також відеорегістратора з транспортного засобу [3, с. 190-194; 13, 

с. 405-414 та ін.]. 

В одній із публікацій [13, с. 405-409] наводиться наступна методика 

використання лазерного сканування ДТД, виклад якої лише дещо 

піддався авторській термінологічній правці. 

Система лазерного сканування при використанні в автотехнічній 

експертизі, має задовольняти наступним вимогам:   

– має високу відокремлюючу здатність, продуктивність і точність 

вимірювання;  

– є портативною з можливістю оперативного розгортання та 

установлювання;  

– дозволяє працювати в умовах низьких температур, дощу, поганої 

видимості та освітленості;  

– відображає всілякі видимі сліди на дорозі;  

– виконує вимірювання розмірів місцевості та об’єктів [13, с. 406] 

На даний час при документуванні ДТД лазерні 3D-сканери тільки 

почали використовуватись у системі МВС України та країн СНД. Так, 

на озброєнні експертних підрозділів МВС України знаходяться лазерні 

сканери FARO® Laser Scanner Focus3D виробництва США (див. рис. 

1), який складається із: 

- самого 3D-сканеру; 

- валізи з шістьох сфер білого кольору;  

- ноутбука з програмним забезпеченням Scene 5.0; 

- триноги для сканеру [13, с. 406]. 
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Рисунок 1 - Лазерні сканери FARO® Laser Scanner Focus3D 

виробництва США 

Сканування місця ДТД проводиться з декількох позицій. Кількість 

точок сканування (позицій) на пряму залежить від розташування 

об’єктів один від одного, що необхідно зафіксувати при 

документуванні ДТД. Перед початком сканування сканер необхідно 

точно виставити за показаннями вбудованого в нього нівеліра. Між 

сканером та об’єктом мають бути відсутні перешкоди (див. рис. 2).  

 



Курс лекцій з теоретичних основ і техніки криміналістики 

19 

 

Перед початком сканування необхідно в його межах встановити 

сфери білого кольору таким чином, щоб вони потрапляли в поле зору 

сканера хоча б із двох позицій сканування. Зазначені сфери в 

подальшому служать орієнтирами, які дозволяють програмному 

забезпеченню отримані скановані точки з різних позицій з’єднати в 

одне ціле, створюючи при цьому 3D картинку.  

Залежно від якості сканування, процес сканування з однієї позиції 

може тривати від 2 до 30 хвилин. Середній час сканування ДТД займає 

біля 9–15 хвилин. Далі, отримані зі сканера файли копіюються в 

ноутбук, де за допомогою програми Scene 5.0 всі отримані скани 

з’єднуються в одне ціле, створюючи кругову  фотопанораму на 360 ° у 

кольорі чи чорно-білу. Це дозволяє створити віртуальний тривимірний 

вид картини пригоди, з видами зверху, знизу, з боків, і потім детально 

проаналізувати ситуацію [13, с. 407] (див. рис. 3)  

 
Рисунок 3 – Зображення місця ДТП, що отримані після лазерного 

сканування з різних ракурсів (початок)  

 
Рисунок 3 – Зображення місця ДТП, що отримані після лазерного 

сканування з різних ракурсів (закінчення)  
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Слід зазначити, що проводити сканування та подальшу обробку 

отриманих відомостей може як один і той же фахівець, так і різні, 

незалежні один від одного фахівці в будь-якому місці та в будь-який 

час. Технологія лазерного сканування дозволяє виконувати 

вимірювання відстаней безпосередньо за хмарою сканованих точок, 

оскільки кожна точка має свій набір координат X, Y, Z. Таким чином, 

можна, наприклад, отримати розміри деформації автомобіля, що 

приймав участь у ДТД, довжину та ширину слідів юза чи подряпин на 

асфальті, відстань від орієнтиру та базової лінії до об’єктів ДТП.  

На сканованому зображенні задані відстані програма показує у 

вигляді пунктирної лінії та прапорця, на якому нанесені розміри між 

об’єктами у метрах (див. рис. 4).  

 

 
Рисунок 4 – D зображення з встановленими програмою розмірами 

між об’єктами  

При використовуванні лазерного сканера практично немає 

необхідності складати схему ДТД на місці діяння, вимірювати 

рулеткою вибрані відстані з подальшим нанесенням розмірів у 

масштабі, оскільки тепер усі необхідні розміри з більш високою 

точністю можна визначити безпосередньо за результатами сканування 

з похибкою  ± 2 мм на 25 м.  

Технологія лазерного сканування здатна скоротити час на 

фіксування, документування та попереднє експертне дослідження 

місця ДТД.  

Слідчий, який оглядає ДТД без лазерного сканування, стикається з 

проблемами вже при описі та складанні протоколу та схеми місця 

діяння. Наприклад, йому доводиться надавати увагу не тільки крупним 

об’єктам діяння – автомобілям, але й всіляким слідам на дорозі та 
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невеликим  фрагментам [13, с. 408]. Навіть, якщо слідчий намагаєься 

зосередитись лише на  обставинах ДТД, він все одно може бути 

необ’єктивним і неточними [13, с. 408-409]. 

У протилежність традиційним фотографічним і графічним методам, 

при яких спеціалісти, що приймають участь в огляді ДТД, роблять 

фотознімки, фіксують і графічно документують об’єкти вибірково, 

узгоджуючись з власним баченням ситуації на місці діяння, метод 

лазерного сканування допускає повне покриття зйомкою всього місця 

діяння. Тому метод лазерного сканування може з успіхом 

застосовуватись при попередньому експертному і у наступному 

експертному дослідженні місця ДТД, особливо за наявності 

масштабних і складних автокатастроф, з великою кількістю  учасників, 

пошкодженнями дорожньої інфраструктури та транспортних засобів.  

За наявності результатів сканування місця ДТД експерт, слідчий 

або суддя мають можливість не тільки «повернутися» на місце ДТД 

для встановлення взаємного розташування тих чи інших об’єктів на 

місці діяння вже після огляду, але й виявити матеріальні зміни, що не 

були виявлені під час огляду. При цьому будь які антиделіктні сліди та 

інші речові джерела антиделіктних відомостей можуть бути особисто 

чи експертне досліджені за допомогою результатів лазерного 

сканування більш детальніше.  

Таким чином, лазерне сканування дозволяє в декілька разів 

збільшити «змістовність» зафіксованих та задокументованих таким 

чином матеріальних змін, надає наочну (об’єктивну) та зручну 

візуалізацію ДТД в тривимірному вигляді, що дозволяє досягти 

високої ілюстративної якості, схожої із фото- і відеозображенням. 

З’являється можливість проводити більш точні вимірювання 

відстаней та об’єктів за координатами сканованих точок. При  цьому 

час огляду місця ДТД скорочується в рази, від декількох годин при 

традиційному огляді до декількох десятків хвилин при лазерному 

скануванні. Проводити сканування може лише одна людина, в той час, 

як традиційно, вимірювання на місці ДТД проводять мінімум дві 

людини, а за правильністю проведення вимірювань спостерігають ще 

двоє понятих, що у більшості випадків є формальністю і ніякої 

об’єктивності результатів вимірювання не несе.  

Сканування можна проводити в темний час доби, що не впливає на 

якість зображення. Відпадає необхідність у складанні масштабних 

схем місця ДТД. Отримана 3D-картинка після сканування зберігає 

реальні розміри об’єктів.  

Тому в найближчому майбутньому, традиційні  протоколи  огляду 

місця і схеми ДТД можуть бути доповнені або навіть замінені більш 
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інформативними тривимірними зображеннями, отриманими за 

допомогою лазерних сканерів. Для цього необхідно лише розробити 

експертну методику автоматизованого складання схеми ДТД на 

підставі результату лазерного сканування [13, с. 409].  

 

 

Питання 5. Відеореєстратори як нове джерело отримання 

відомостей про розвиток механізму ДТД 

 

Методика використання відеорегістратора викладається за однією з 

публікацій [13, с. 409-412], виклад положень якої аналогічно піддався 

лише незначній термінологічній праці. Відеореєстратор (англ. Digital 

Video Recorder, DVR, цифровий відеореєстратор) – пристрій, 

призначений для запису, зберігання та відтворення відеосигналів, а за 

наявності мікрофона – й аудіосигналів (рис. 5).  

 
Рисунок 5 – Типовий приклад відеореєстратора з дисплеєм та 

відеокамерою  

Відеореєстратори за своїми технічними характеристиками можна 

поділити на чотири групи:  

- за функціональними можливостями; 

- за форматом запису зображення; 

- за кількістю кадрів на секунду при записі; 

- за кутом огляду [13, с. 409]. 

Ви ходячи з викладеного, існують й різні можливості використання 

в антиделіктній практиці тих відомостей, які задокументовані певним 

відео регістратором 

У свою чергу, за функціональними можливостями відеореєстратори 

поділяються:  

а) за кількістю відеокамер;  

б) за наявністю інфрачервоного підсвітлювача;  
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в) за наявністю дисплея;  

г) за наявністю модуля GPS;  

д) за наявністю мікрофона;  

е) за наявністю датчиків прискорення [13, с. 409-410].  

Відеореєстратори з двома камерами (Dual Lens) ведуть зйомку 

одночасно на дві камери, тобто документується все те, що відбувається  

на дорозі і у салоні транспортного засобу.  

Перевага таких відеореєстраторів полягає в тому, що вони 

дозволяють записати відео відразу з двох позицій. 

Таким чином фіксується більше деталей, внаслідок чого виходить 

повніша картина усього, що відбувається.  

Наприклад, за наявності відеокамери реєстратора, спрямованої в 

середину салону автомобіля, з’являється можливість оцінити дії водія 

чи пасажирів у процесі розвитку ДТД, які своїми можливими 

втручаннями в управління автомобілем можуть значно вплинути на 

виникнення та розвиток небезпечної та аварійної ситуації, а також за 

діями сторонньої особи, яка проникла в салон автомобіля.  

Наявність інфрачервоного підсвічування у відеореєстраторі 

покращує зйомку в нічний час.  

Для цього поряд з об’єктивом камери відеореєстратора 

розташовується інфрачервоні світлодіоди, призначені для додаткового 

освітлення під час зйомки в темряві.  

Світлодіоди працюють в інфрачервоному спектрі і абсолютно не 

заважають водієві та  пасажирам – світло від них невидиме 

неозброєним оком.  

Важлива перевага відеореєстратора з дисплеєм – це можливість 

проглянути  відеозапис безпосередньо на місці ДТД, що може бути 

зажаданим, оскільки дозволяє безпосередньо при огляді місця ДТД 

зосередити увагу на обставинах, що мають суттєве значення.  

Деякі моделі відеореєстраторів можуть оснащуватися GPS – 

приймачем, за допомогою якого в «картинку вбудовуються» відомості 

про числові координати та швидкість транспортного засобу (ТЗ).  

Такі дані дозволяють точніше встановити механізм ДТД.  

Наявність вбудованого мікрофона та синхронного аудіозапису 

також має важливе значення при встановлені обставин ДТД. 

Аудіоканал фіксує звуки гальмування, удару, або наїзду на перешкоду, 

що дозволяє детальніше проаналізувати характер руху ТЗ у процесі 

ДТД.  

За форматом запису зображення розрізняють дві групи 

відеореєстраторів:  

- Audio Video Interleave (AVI); 
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- High-Definition (HD).  

За кількістю кадрів відеореєстратори поділяються на такі, що 

фіксують 30, 60, 120 кадрів на секунду.  

Кут огляду відеореєстратора з однією камерою може бути від 90 до 

160 градусів, а за наявності декількох камер відеореєстратор може 

спостерігати за діяннями на всі 360 градусів.  

Якість зйомки відеореєстратора має істотний вплив на можливість 

подальшого використання даних відеозапису при встановленні 

обставин ДТД.  

Чим більшу кількість кадрів на секунду може зафіксувати 

відеореєстратор, тим інформативніше відеозапис у цілому.  

Кути огляду відеореєстраторів також певним чином впливають на 

якість зображення. Малий кут у 90 градусів дозволяє краще 

ідентифікувати номери інших ТЗ, проте відеозаписи з таким кутом 

огляду в цілому набагато менш інформативні, зокрема, практично 

повністю втрачається огляд сусідніх смуг руху.  

Тоді як записи з кутом огляду в 120–160 градусів забезпечують 

максимальну оглядовість крізь лобове скло ТЗ.  

Оскільки відеореєстратори зараз отримали широке поширення на 

ТЗ, то можливість їх використання при дослідженні обстановки ДТД 

стає реальністю.  

Для цього необхідно розробити і застосувати спеціальні методики, 

які б дозволили встановити об’єктивні параметри руху ТЗ та інших 

учасників за записами з відеореєстратора. Наприклад, таких 

параметрів, як швидкість руху ТЗ, уповільнення та прискорення ТЗ, 

моменту та часу небезпеки.  

У процесі виявлення можливостей використання результатів 

відеозапису з відеореєстраторів для дослідження ДТД були виявлені 

такі недоліки:  

− не всі відеореєстратори фіксують час зйомки до необхідних 

десятих та сотих часток секунди;  

− за відсутності інтегрованого у відеореєстратор навігатора 

швидкість руху ТЗ не фіксується;  

− за наявності інтегрованого в систему навігатора швидкість руху 

ТЗ фіксується із суттєвим запізненням (на декілька секунд). 

Тобто, можливий, наприклад, такий випадок, що ТЗ уже зупинився, 

а за даними навігатора швидкість його руху тільки почала 

зменшуватися; 

− більшість відеореєстраторів не фіксують уповільнення та 

прискорення ТЗ.  
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Швидкість руху ТЗ є одним з основних параметрів, який значно 

впливає на розрахунок механізму ДТД.  

Тому встановлення швидкості руху ТЗ у процесі розвитку ДТД має 

суттєве значення для аналізу виникнення та наявності у водія 

можливості попередження ДТД [13, с. 410]. 

З метою виявлення можливості визначити швидкість руху ТЗ за 

допомогою запису з відеореєстратора, який не обладнаний GPS-

навігатором, науковці Харківського національного автомобільно-

дорожнього університету (ХНАДУ) та Харківського науково-

дослідного експертно-криміналістичного центру МВС України 

провели декілька відповідних експериментів [16-00, с. 410-411]. 

Експерименти проводилися в світлий час доби, за відсутності 

опадів за участю чотирьох марок автомобілів BMW 520, Skoda Fabia, 

Daewoo Lanos, ВАЗ-21099 і з використанням рядового 

відеореєстратора Globex HC-104.  

Були отриманні відеозаписи, на яких зафіксований рух ТЗ на різних 

ділянках дороги. Відеозаписи детально аналізувались за допомогою 

програмного забезпечення «Кіностудія Windows Live».  

Проведений експеримент  виявив  можливість  за  даними  запису 

відеореєстратора визначити середню швидкість руху ТЗ, незважаючи 

на відсутність вимірювання швидкості GPS-навігатором.  

Для цього на фрагменті відеозапису, що відповідає певній ділянці 

дороги спочатку треба вибрати два орієнтира – початковий і кінцевий. 

Такими орієнтирами можуть бути стовпи та стовпчики, дерева та 

чагарники, інженерні споруди повздовж дороги, дорожні знаки, 

розмітка та інше. Слід зазначити, що вибрані орієнтири мають 

розташовуватись на приблизно однаковій відстані від краю проїжджої 

частини дороги.  

Для обробки вибираються тільки якісні зображення відеозапису, на 

яких можна чітко розпізнати наявність можливих орієнтирів, межі 

дороги та розташування учасників руху.  

Далі за допомогою функції «тривалість зрізаного фрагмента», яка 

існує в програмному забезпеченні «Кіностудія Windows Live», 

визначається час t руху ТЗ між встановленими початковим та кінцевим 

орієнтирами фрагменту відеозапису. Потім на місці проведення 

експерименту (місці ДТП) рулеткою вимірюється відстань S між 

встановленими початковим та кінцевим орієнтирами, що відповідають 

фрагменту на відеозаписі. За визначеними параметрами (часом t та 

відстанню S) середня швидкість руху ТЗ розраховується за відомою 

формулою: va = S поділене на t. 
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Отримані результати показали, що на ділянці запису 30–100 м у 

діапазоні швидкостей 40–130 км/год відносна похибка розрахункової 

середньої швидкості руху ТЗ складала 0,06–4,39 %. При цьому 

абсолютна похибка не перевищувала 0,29–5,0 км/год, що цілком 

допустимо [13, с. 411]. 

У той же час, для об’єктивізації та розширення можливостей 

використання запису результатів відеозапису з відеореєстратора в 

практиці автотехнічної експертизи необхідні наступні вдосконалення 

функціональних можливостей самих відеореєстраторів  

− ТЗ необхідно облаштовувати відеореєстраторами з декількома 

синхронізованими між собою відеокамерами, одна з яких буде 

обов’язково направлена на спідометр, друга – на водія з пасажирами, а 

інші – на дорогу з сумарною картиною оглядовості 360 градусів;  

− запис відеореєстратора має вестись до десятих та сотих часток 

секунди;  

− має бути синхронізована робота відеореєстратора з іншими 

пристроями ТЗ, зокрема, системою EDR (реєстрація відпостей про 

діяння);  

− відеореєстратор необхідно обладнати двома датчиками 

прискорення – один для виміру параметрів руху ТЗ, другий для 

реєстрації параметрів удару при ДТД [13, с. 412]. 

Підсумовуючи викладене, варто підкреслити, що результати 

відеозапису відеореєстраторів ТЗ можуть використовуватися для 

розслідування не лише ДТД, а й багатьох інших кримінальних та 

інших правопорушень. 

Перелік таких можливих правопорушень передбачити настільки ж 

важко, наскільки ж важко уявити, які процес вчинення чи інші 

пов’язані із кримінальними та іншими правопорушеннями обставини  

можуть бути випадково записані відеореєстратором ТЗ чи іншою 

камерою відеоспостереження. 

Більш того, відеореєстратори ТЗ, камери спостереження, веб-

камери та інші аналогічні технічні засоби випадкового відео фіксації і 

документування навколишнього оточення не є технічними засобами 

фіксації та документування результатів отримуючих, дотримуючих та 

інших процесуальних дій у певному антиделіктному судочинстві, а є 

технічними засобами профілактичної відео фіксації та 

документування різного роду змін в оточуючому середовищі, 

процесуальне ведення результатів яких в будь-яке антиделіктне 

судочинство ще потребує додаткової уваги зі сторони кримінального 

та іншого судочинства та криміналістики. 
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Питання 6. Правила оформлення результатів фотокінозйомки 

та звуковідеозапису у процесуальних документах 

 

Фотокінозйомка, звуковідеозапису, лазерне сканування місця 

діяння та інші технічні засоби фіксації і документування процесу та 

результатів проведення певної отримуючої слідчої чи судової 

процесуальної дії можуть бути застосовані під час розслідування 

кримінальних правопорушень та розгляду справи у суді лише у разі 

належного процесуально-криміналістичного їх оформлення.  

Так, у ч. 7 ст. 237 «Огляд» КПК України передбачено, що слідчий, 

прокурор, а за їх дорученням залучений спеціаліст має право 

проводити вимірювання, фотографування, звуко- чи відеозапис, 

складати плани і схеми, виготовляти графічні зображення оглянутого 

місця чи окремих речей, виготовляти відбитки та зліпки, оглядати і 

вилучати речі і документи, які мають значення для кримінального 

провадження [8].  

Згідно ст. 105 КПК України, стенограма, аудіо-, відеозапис 

процесуальної дії, а також фототаблиці, які пояснюють зміст 

протоколу долучаються до протоколу у вигляді додатків, які належним 

чином виготовляються, засвідчуються підписами слідчого, прокурора, 

спеціаліста, інших осіб, які брали участь у виготовленні таких додатків 

[8].  

До загальних вимог, які визначають допустимість застосування 

у кримінальному провадженні технічних засобів його фіксування, 

належать такі, як: 

- законність; 

- наукова обґрунтованість; 

- етичність; 

- безпечність. 

Застосування технічних засобів фіксації та документування 

результатів проведення отримуючих та інших процесуальних дій може 

здійснюватись самостійно особою, яка проводить процесуальну дію 

(слідчим, прокурором) або ж відповідно до ч. 2 ст. 71 КПК України 

шляхом залучення для надання безпосередньої технічної допомоги 

сторонами кримінального провадження під час досудового 

розслідування і судом під час судового розгляду спеціаліста [8].   

Тобто фотознімки, відеозапис, аудіо запис чи лазерне сканування, 

що виготовлені у процесі отримуючої слідчої дії, є наочним додатком 

до протоколу, який разом із фотознімками є одним із джерел доказів. 

За чинним кримінальним процесуальним законодавством названі 

способи фіксації та документування процесу та результатів проведення 
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певної отримуючої слідчої чи судової процесуальної дії, не є 

самостійним джерелом доказів – це допоміжна форма фіксації та 

документування процесу та результатів отримуючої слідчої чи судової 

процесуальної дії, що пояснює та збагачує зміст протоколу своїми 

наочно-об’єктивними відомостями. 

У протоколі отримуючої слідчої процесуальної дії, під час якої 

застосовувалася фотозйомка, відеозапис, звукозапис чи лазерне 

сканування, необхідно відобразити такі дані: 

1) найменування об’єктів, що піддавалися такій фіксації та 

документуванню; 

2) метод фотозйомки чи відеозапису (панорамний, вимірювальний, 

стереоскопічний, репродукційний, впізнавальний) або іншого 

технічного документування; 

3) вид фотозйомки чи відеозапису (орієнтуюча, вузлова, оглядова, 

детальна) або іншого виду технічної фіксації та документування; 

4) факт застосовування світлофільтру, подовжувальних 

(проміжних) кілець та інших допоміжних технічних засобів фіксації і 

технічного документування; 

5) вид фотоапарату, його об’єктив, точки фотозйомки, витримка та 

діафрагма, аналогічні відомості про інші технічні засоби фіксації та 

документування; 

6) якщо на фотокартці чи іншому носії технічної фіксації та 

документування роблять будь-які розмітки, то поруч розміщують 

контрольну фотокартку або інший носій;  

7) фотознімки у фототаблиці скріплюють печаткою слідчого органу 

чи суду. 

Додані до протоколу фотознімки слід оформляти у вигляді 

фототаблиць, що виготовлені на відповідному бланку з наклеєними на 

ньому фотознімками. Знімки нумерують і під кожним з них 

підписують лаконічну пояснювальну текстівку. Фототаблиця повинна 

мати заголовок, у якому зазначають, до протоколу якої слідчої дії вона 

додається та дату проведення цієї дії.  

Для підтвердження правдивості знімків їх завіряють підписами 

слідчого та понятих. Якщо ж фотографування проводилось не самим 

слідчим, а іншою особою, то необхідний і її підпис. Вказані таблиці 

підшиваються до кримінальної справи з протоколом отримуючої 

слідчої процесуальної дії як додатки до протоколу. 

Застосування фотозйомки експертом при проведенні 

криміналістичної експертизи відображається в дослідницькій частині 

висновку експерта.  
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Отримані фотознімки додаються до висновку експерта та, як 

правило, оформляються на спеціальному бланку у вигляді 

фототаблиць. Якщо на фотознімку були зроблені будь-які розмітки 

індивідуальних ознак збігу чи розбіжності, то на фототаблицю 

наклеюють контрольні фотознімки (тобто ті ж фотознімки, але без 

розмітки). Кожен фотознімок скріплюється печаткою експертного 

органу. Такі фототаблиці повинні мати заголовки з вказівкою, до якого 

висновку вони додаються (номер висновку і дата його складання), а 

також підпис і печатка експерта, який засвідчує цю фототаблицю. 

Про проведену під час окремих отримуючих слідчих 

процесуальних дій кінозйомку, відеозапис чи лазерне сканування у 

протоколах цих дій в основному вказуються ті самі дані, що й під час 

фотозйомки. Специфіка вказаного оформлення полягає в тому, що в 

цих випадках необхідно вказати не лише об’єкти, а й моменти зйомки, 

кількість відзнятої кіноплівки чи час виконання відеозапису, частоту 

кінозйомки та інші необхідні параметри. 

У протоколі відповідної отримуючої слідчої процесуальної дії під 

час застосування звукозапису вказується факт його здійснення та 

повідомлення про це учасників отримуючої слідчої процесуальної дії, 

відомості щодо оператора і використаного магнітофона або іншого 

засобу звукозапису. Касета чи інший носій звукозапису із 

пояснюючим надписом приєднується до протоколу. 

 

Питання та завдання для самоконтролю 
1. Наведіть визначення фотокінозйомки та звуковідеозапису як 

базисного часткового вчення криміналістики. 

2. Як розподіляються по курсу криміналістики положення 

фотокінозйомки та звуковідеозапису як базисного часткового вчення? 

3.У чому полягають завдання фотокінозйомки та звуковідеозапису 

як базисного часткового вчення? 

4. На які дві групи традиційно поділяються методи криміналістики 

і у чому полягає сутність кожного з ни? 

5. З яких спеціальних часткових вчень складається фотокінозйомка 

та звуковідеозапису за новітнім підходом? 

6. Назвіть різновиди закарбовуючого методу фотокінозйомки і 

відеозапису. 

7. У чому полягає сутність панорамної фотокінозйомки і 

відеозапису та які її різновиди? 

8. Викладіть сутність вимірювальної і сигналетичної, 

фотокінозйомки і відеозапису, стереозйомки, макро- і мікрозйомки. 
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9. Перерахуйте різновиди дослідницького методу фотокінозйомки і 

відеозапису. 

10. Розкрийте сутність контрастної і кольоровоподільної зйомки та 

мікрозйомки як дослідницького методу. 

11. У чому полягає сутність швидкісної і голографічної зйомки та 

зйомки у незримих променях? 

12. Викладіть сутність фотокінозйомки і відеозапису у різних видах 

освітлення. 

13. Перерахуйте, які методи закарбовуючої фотокінозйомки та 

відеозапису застосовуються у процесі огляду місця діяння? 

14. У чому полягає сутність та методика здійснення орієнтуючої та 

оглядової фотокінозйомки та відеозапису місця діяння ? 

15. Як має здійснюватися вузлова та детальна фотокінозйомки та 

відеозапис місця діяння? 

16. Які особливості фотокінозйомки та відеозапису трупу людини 

на місці діяння? 

17. Викладіть загальні правила фотокінозйомки та відеозапису 

слідів рук і ніг людини та слідів транспортних засобів. 

18. Пригадайте загальні правила фотокінозйомки та відеозапису 

слідів зламу на місці діяння. 

19. Які особливості здійснення упізнавальної (сигналетичної) 

фотокінозйомки та відеозапису? 

20. Розкрийте сутність застосування методу лазерного сканування 

місця дорожньо-транспортного діяння. 

21. Які є можливості антиделіктного використання результатів 

запису відеореєстраторів транспортних засобів? 

22. Що має відображатися у протоколі отримуючої слідчої дії у разі 

застосування фотокінозйомки і звуковідеозапису? 
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